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 ПРАВОВІ  З АСАДИ  УПРАВЛІНН Я Ф ОРМУВ А НН ЯМ  
ЕЛЕКТРО Н Н ИХ  РЕСУР СІВ  БІБЛІО ТЕЧ НИ Х  
ТА ІНФОР МА Ц ІЙ НИХ  ЦЕНТРІВ УКРАЇНИ 

С та ття п р ис вячена  аналізу   су часних   пр а во вих за с ад  у п рав лін ня  форму ва-
нн я м електронн их   ресурсі в  бі бл і отечни х т а  інформацій ни х  центр і в.  Р озгляну-
то  систе му  н айб ільш ва жл иви х вітчи зн ян и х н ормати в н о- правови х д окумен-
т ів,  щ о с танов лят ь зак оно да вче  підґр унт я   дл я прак ти чної реал із аці ї процес ів  
 на коп иче нн я,  з бе ріг ання й в ик ористан ня   елект р он н их  ресурсі в. Виз н ач ає т ься  
по тр еба з ас то сув ання комп ле к сн ого п і дходу, щ о  б а зу єт ьс я на  і нф ор ма ц ійно- 
ком ун іка ційні й  ст ра тег ії  ро зв ит к у  б іб л іотеки ,  включає н о рмативн о- право ве 
 регулюван ня  на де ржавному  рів ні та ц і л ес прямов ане  систем ати чн е  застосу ва н-
ня  ор ганізаційно-а дм ін іс т рат ив н их  з а ходів  на рі вн і  о кре мого  за кл аду. 

К л ючові сл ов а :  управління,  е ле ктр онні р ес урси, біб ліотечн і т а інф ормаційн і  
ц ентри, законод ав чо-нор м ат ив н і акти , і нф о рмацій на  політика . 

Знач н і тра нс фо рмації,  щ о  ві дб ув аю ть ся  протяг ом   ос тан ніх два дця-
ти рокі в   у систем і н ор м і пр инц ипів ді ял ьност і  б іб ліо теч ни х  за кл аді в 
Україн и,  тісно  по в'язані   із  з аг альноц и ві лі заційн им інфор ма ційним  
 пр огресом л юдства  т а в изнача ю ть   по требу  у  ви борі і нф ормаці й но -ко-
муніка цій но ї  страт ег і ї  роз витку  біб ліотеки. Реа л ізаці я  т а ко ї стратегії 
мож л ива за  у м ови зд ій с не ння  ефект ив но го керування  пр оц е сом фор-
муван ня   бі блі отечн их  і нформа ці йних ресур сі в як  н а  рівні  бі б ліотеки, 
так і  н а р івні  де ржавної   ін формацій но ї  п оліти к и .  

 Дл я б ібліо т еч н ої  сфери і нформа ці й на  по лі тика  д ер жа в и  має ж ит-
т єв о  в ажлив ий  харак тер: ві д  її  вир ішенн я  з ал еж ить мо жл и ві сть  
успіш ног о функціон ув ан н я бібл іотеки в  у м ов а х інф ор ма цій ного с у-
с пі льства,  хар ак т ерн им и  р ис ами  якого   є перетв о рен ня на ці о на льн их 
 ін фо рм ац ійн их рес урсів у  с т ра те гічний ре сур с, ін т ен сив не на к опиченн я 
е ле к тронни х б ібліотечн о-ін формац ій н их фон ді в ,  зро стання  і нф ормаці-
йно-ко му ні ка ційних  потре б кори ст у вачів.   

П р об ле ми  ф ормуван ня фондів бі бліотечних закладів у контексті 
державної інформаційної політики завжди перебували в полі зору 
провідних бібліотекознавців, серед яких праці М. П. Васильченко, 
К. Л. Воронько,  Ю. А. Гриханова, А. І. Земськова та Я. Л. Шрайберга, 
Г. О. Євстигнєєвої,  Л. Й. Костенка, Т. В. Майстрович, І. А.  Павлуші, 
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Т. П. Павлуші, А. А.  Со л яник, Ю . Н .  С тол ярова, Н .  І.   Тєр ентьє ва ,  
В . І . Терь оши на,  В.  В.  Шило в а та і н. У п ро це сі вивче нн я різ ни х  аспект ів 
ко м пл ек т ува ння  т а  викор ист ан ня  інфор м ац ій н их рес урс ів   на тра диц ійних 
т а е л ектро н ни х носія х пев на  ува га  приділ ялась ана лі з у  н аявного ст ан у  
н орм ативно -п ра вового  з абезпе че ння діяль нос ті бі бл іо теч них закладів. 
В ис н овки науковці в бул и  одн о стайни ми в т о му, що  ха р актерним   для 
інфор ма цій н ої по лі ти к и У країни  пр отяго м  о ст анньо го   де сят ил іття  XX   ст .  
та п о ча т ку  XXI ст . б ул а  недостат ня   ув ага  владних держав них структур  т а  
н едост ат н є  усв ідомле ння  значенн я   по тужного  і нформацій н ого п от е нціалу 
 ві тчизня них бібл іо т ечних та інформа- ц ійних це н трів.

Разом з тим  потенц іал ін фо р ма ційних ре су р сі в  Ук раїнсь кої   держави,  
н а  д ум ку фахівц ів ,  п осі дає од не  з провід н их місць  н е  т ільки в  кра їнах 
 СН Д,   а й  у світі ,  однак  показни к и, що  хар актеризують  д ос тупніст ь кори-
ст увачів д о інформ ац і йн их  ресурсі в  У країни  т а  е фективні сть  їхнь ог о  
в ик ор истан ня ,  з  рі зн их пр ичи н  значно відст ают ь ві д розв ин ут их   країн.  
Од нією з  причин  є   не д оскон алість сис т еми д е р жа в ного у правління наці-
о на л ьними  і нф ормаці йн ими  р есу рсами [ 1 ]. 

Пі д тв е рдженням нагальності проблеми  є  такі  ст ат истичні   дані:  в 
Укра ї ні   функціонує п онад 40  тис. біб л іо т ек різного  п ідпоря д ку ва н ня 
і фо рм и влас нос ті .  У той  же  ч а с у 3 2  %  сільськи х  н аселен и х пунк та х  
немає  б ібліотек , п ри  цьому  т і льки  9 %  бі бліот е к у сіл ьс ькій мі сцевості 
осн а щені к ом п’ ю терами, п ер ев а жна час т ин а  їх книжкових ф он д ів фі зи-
чно зноше на  та  застаріл а, що р іч н е поп о вн е нн я фонд ів  становить лиш е 
1,6 % (н орм а відп ов ідно до міжнарод ни х  станда рт ів   – 10  % ).   Середн я  к і-
лькість комп’ютерів  на одну   публічну  бібліотеку  ст а нов ить 0,3 %, доступ 
до Інтернет   на д ають 2 , 5  %  від з аг ал ьної к іл ьк ості п ублічних б ібл іо тек, 
із ни х 0 ,8 % ма ют ь влас ний  в е б-сайт. Д ля   по рів няння: у 2007  р.  у США 
99,7 % пуб л ічних б іб ліотек  н ад а вал и грома д я на м досту п  д о  Інт ернету  [2 ].

Суча сна  прак ти ка  біблі отечних  т а  інфор ма ц ій них цен т рі в демонс тру-
є,  що  у зв ’я з ку   з масови м в и ко р истан ня м  е лек тронни х  інформа ці йни х 
рес у рс ів,  питанн я   ке рування  ни ми є особл и во актуа ль ни м,  з о к рема,  у 
за безпеченні  ц іл існості   та  дост упн ос ті інформ аці йн их  масив ів .  Керува-
нн я  форму ва нн ям елек т ро нних р ес у рс ів є скл адн им і  б аг ато аспектни м 
 з авданням ,  як е  мо жливо  ок р ес лит и наса мпе ред як  забезпе че н ня ціліс-
но ї де ржавної  пол іт ики в  с ис те мі  держав н ог о  управл ін ня форм ув ан-
ня м,  розвитком  і  в и корист ан ня м  інфор ма ці йни х рес ур с ів  шл яхом р озр обки, 
вп р овадже н ня і  по с ті йного в до с ко нал ення еф ек ти вних пр ав ових, 
 ор г аніза ці й ни х і еконо мі ч ни х м еханіз мів регулюванн я  інформ аційни х 
 ре с ур с ів Україн и  (рин ку інф ор м ації, інф ор ма ці й них техно ло гі й , засо бів 
об робки   ін фо р мації   та   ін формаці йни х  п ослуг) [3 ]. 

 Пр отя гом років незалежнос ті  в  У к раїні бу ло  прийнято  ряд з ак оно-
давчи х  і  ро зпорядч и х  а ктів що до  діяльност і вітч и зн я ни х  біблі от е чн их 
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 та  інфо рм ац ійн их  цент р ів, я кі  б езпос е ре дн ь о в пли ну ли на  процес ке-
ру ван ня формуванн ям   ел ектрон них   ресур сі в.  У межах  в іт ч изн яного 
 і н фо рмаційн ог о  з ако нодавс тва  можна ви ді л ити нор мативн о-право ві  ак-
ти, я к і  від іграють   р ол ь юридич ног о  п ідґ ру нт я  і сну вання  й в икориста н-
ня  елек тр он них і нф ор ма ц ій них р ес урсів,  ство рю ючи окр е мий напрям  
к е ру ва ння формуванням елек т ро нни х  б іб л іотеч но - ін фо рмаційних 
ресурсі в. 

П ерш им и баз ов ими за кон одавчи ми   актами  с т ал и З акони  Ук ра їни 
«П ро інформаці ю»  (1 992 ) та  «Пр о наук ов о-технічн у  і нф ормацію» 
 (19 93) [ 4, с. 26 –32, 44–49] .  В он и визн а чили гол овні н ап р ям и держав н ої 
 інфор ма ці й но ї п ол і ти к и, сере д я ки х: забе зп еч ен ня  доступу  гр омадян 
д о  і нформа ції; с тв о ре ння  націо н ал ьн и х сист ем  і  мер еж інф о рм а ці ї; зм іц-
не н ня  матер іа л ьн о-техні чн и х, фі нанс ових,  о р га ні заційн и х,  прав о ви х і  
н а ук о вих ос но в  і нформаційної ді ял ьності;   за без печен ня   еф ект ив но г о 
 вик ориста н ня інфор м аці ї; осн ов н і завда нн я н аціона ль ної  систем и 
 на у ков о-тех ні ч но ї інформа ції , до  як их  н ал ежи т ь форм ув ання д ові дк о-
во-інформ ац і йн их  фондів, одержан ня,  о бр обка,  з б ер іга ння, пош ирення 
і ви корист ан н я  і н формації ,  с творен ня  загальнодост уп ної мер еж і 
біб л іо те ч них  та  і нформа цій н их цен тр і в  громадсь ког о корис ту в ан-
ня  як бази  для осв іти, в иробницт ва та  нау ков их дослід ж ень.  Ці з а ко-
ни   створ или  н орм ативно -п равов е  п ідґ рунтя  д е рж авн ого уп рав ління в 
і нф о рм аційній  с фері та бу ли  першо ю спро бо ю  в из начення  й  у тверд-
ж е нн я  ва жл ив ості заб е зп еч ен ня пр оце с у формува нн я  і нф ормаційн их  
 ре су р сів та  ін формаці ї взагал і , яка пови н на   бу ти впоря дко ва н а, збер ежена, 
систематизо ва на та м ак с има ль но доступна для кор и ст увачів  у  демо к- 
р ати чній д ер ж аві.  

 За кон  Украї ни  «П р о бібл іот еки і бібліо теч ну сп раву» (199 5 р.),  зі 
змінами і доп ов нення ми від  2 00 0 р.,  ун о рмува в  ба зові по ло ження 
 сто со в но форму вання  біб лі отечни х  ресур сів  та уп рав лі н ня ним и  [ 4, 
с. 61–71]. Важливи м  є те, що  в Зак о ні  було ок рес лено д ерж ав н у полі ти-
ку в галузі  бі бл іотечн ої  с пр ави, в и зн ач е но ключо в і  по н яття бі бліотечно ї 
с истем и  т а  ї ї фондів , а  т а ко ж сис тем у  управл і нн я бібліотеч ною  мере ж-
ею , я ка забе з п еч ує коор ди н ац ію  діяльн ост і та регл ам ен тує процес упр-
а вл і нн я бібліо тек ою, б і бл іот ечними  р е су рсами,  зо к ре ма,  й упр авл іння 
ф о рм ув анням е лек т ро нних ін ф ормац ійн их ресурсів. 

Зрозуміло, що для ефективного управління формуванням 
електронних інформаційних ресурсів важливими і потрібними є 
чітко визначені правила доставляння обов’язкового примірника 
документів. Цей нагальний аспект проблеми було реалізовано лише в 
1999 р., завдяки прийняттю одного з найбільш впливових на процеси 
формування бібліотечно-інформаційних ресурсів та управління 
ними, – Закону України «Про обов’язковий примірник документів» 



167

[4]. Разом з тим, як показала практика, виконання статей Закону має 
проблематичний характер і викликає багато питань не тільки правового, 
але й організаційного характеру. Зазначене пов’язано з тим, що закон не 
дає чіткого визначення поняття «електронне видання». Невирішеним 
залишається питання про належність до обов’язкового примірника 
публікацій у мережі Інтернет, які є електронним інформаційним 
ресурсом та існують тільки в електронному середовищі. Отже, 
нагальною проблемою, яка потребує чіткого визначення, є надходження 
до бібліотечних та інформаційних центрів електронного обов’язкового 
примірника документів. Окрім цього, як демонструє практика, багато 
бібліотек-одержувачів обов’язкового примірника документів, мають 
слабку технічну базу й не можуть в повному обсязі забезпечити 
повноцінне та ефективне формування, збереження й використання 
електронних ресурсів. Тому Закон потребує доповнень конкретними 
положеннями, що спрямовані на вирішення питань формування, 
зберігання й використання національного фонду цих видів документів 
та управління ними, враховуючи також права інтелектуальної власності 
авторів електронних інформаційних продуктів. 

Постанова Кабінету Міністрів України «Про порядок доставляння 
обов’язкових примірників документів» (2002) [4, с. 101–110] визначила 
перелік одержувачів обов’язкового безплатного примірника видань. 
Позитивним його аспектом є значне поліпшення видового розмаїття 
видань у структурі обов’язкового примірника. Разом з тим бібліотечна 
практика підтвердила, що дедалі частіше об’єктом обмінних операцій 
стають електронні видання, але для запровадження постійного 
еквівалентного документообміну їх кількість та змістовне наповнення 
поки ще недостатні. У свою чергу виробники документів ще остаточно 
не з’ясували, скільки примірників кожного виду документів передавати 
одержувачам, які санкції необхідно запроваджувати за порушення 
порядку доставляння цих примірників [5].

Важливими законодавчо-нормативними актами, які безпосередньо 
впливають на управління формуванням електронними ресурсами 
бібліотечних та інформаційних центрів та визначають динаміку процесів 
інформатизації в Україні є Закони України «Про Національну програму 
інформатизації» (1998) та «Про Концепцію Національної програми 
інформатизації» (1998) [4]. Одним з головних завдань, окреслених у 
законах, є формування системи національних інформаційних ресурсів, 
які мають бути зосереджені саме в бібліотечних та інформаційних 
центрах, архівах, базах даних. Завдяки їхній діяльності досягається 
можливість збереження інформації в електронній формі про пам’ятки 
матеріальної і духовної культури, архівні документи, забезпечення 
швидкого доступу до вітчизняних і світових досягнень культури.
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Підвищенню  ролі бібліотечних та інформаційних центрів у форму-
ванні й більш ефективному використанні власного інформаційного 
потенціалу та управлінні інформаційними ресурсами сприяла 
Постанова Кабінету Міністрів України «Про затвердження переліку 
державних замовників завдань (проектів) Національної програми 
інформатизації на 1999 р.» [6]. У ньому започатковано розробку 
плану створення національної системи електронного інформаційно-
бібліотечного ресурсу та реалізації проекту «Національна електронна 
бібліотека», що в умовах створення в Україні Національної електронної 
бібліотеки є пріоритетним напрямом державної інформаційної політики 
та формування нормативної бази, яка здатна забезпечити централізоване 
впровадження інформаційних технологій на основі спільних платформ, 
загальних технологічних принципів та стандартів обміну даними. 

Значним імпульсом щодо підвищення ролі бібліотечних та 
інформаційних центрів у формуванні й більш ефективному 
використанні власного інформаційного потенціалу та управління 
інформаційними ресурсами стали:  Указ Президента України «Про 
невідкладні заходи щодо розвитку бібліотек України» (2000) [7], 
«Про комісію з комплексного обстеження стану фондів бібліотек, 
архівів та музеїв України» (2002) [8], Постанова Кабінету Міністрів 
України «Про затвердження Програми поповнення бібліотечних 
фондів на період до 2005 року» (2002) [9] та Розпорядження Кабінету 
Міністрів України «План заходів щодо розвитку бібліотечної справи на 
період до 2011 року» [10]. Їхня мета – поліпшення стану формування 
бібліотечно-інформаційних ресурсів, головними завданнями серед 
яких є необхідність створення національної системи електронного 
інформаційно-бібліотечного ресурсу, визначення стратегії вирішення 
проблеми формування ресурсів бібліотечних та інформаційних центрів 
шляхи подолання кризової ситуації в поповненні новими виданнями 
тощо. 

Позитивні тенденції щодо управління розвитком бібліотечних та 
інформаційних центрів, а також забезпечення доступу до національних 
електронних інформаційних ресурсів і ресурсів світових глобальних мереж 
надали загальнодержавні програми, серед яких програма «Електронна 
Україна», розрахована на 2005–2012 рр. [11]. Її завдання передбачають 
створення Української національної дослідницько-освітньої мережі 
(UNREN), інтегрованої в Загальноєвропейську мережу (GEANT). Також 
програмою передбачено асигнування в розмірі 5 млн грн на підключення 
до цієї мережі бібліотечних та інформаційних центрів, архівів, музеїв та 
інших закладів культури, які сприяють усебічному розвитку сучасних 
бібліотечних та інформаційних центрів, удосконаленню їх діяльності 
в умовах упровадження сучасних інформаційно-комунікаційних 
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технологій та інформатизації всіх сфер людського життя, забезпечують 
ефективність державного управління, накопичення наукових знань 
і розширення доступу широких верств населення до різноманітних 
інформаційних ресурсів. 

У 2003 р. згідно з розпорядженням Кабінету Міністрів України була 
прийнята Концепція формування системи національних електронних 
інформаційних ресурсів [12]. Головна її мета – розробка стратегії 
вирішення організаційних, нормативно-правових і технологічних 
аспектів проблеми формування системи національних інформаційних 
ресурсів, до яких належать і електронні ресурси вітчизняних 
бібліотечних та інформаційних центрів. У Концепції окреслено 
проблему управління державними інформаційними ресурсами, яка 
визначена як комплекс взаємопов’язаних заходів органів державної 
влади, установ та організацій щодо забезпечення формування, 
використання і захисту інформаційних ресурсів державного сектору та 
їх використання в інтересах держави і суспільства в цілому. Характерно, 
що основні положення Концепції демонструють розуміння потреби 
змін пріоритетів державної політики щодо формування системи 
національних електронних ресурсів і забезпечення управління ними 
разом з необхідністю створення Національного реєстру інформаційних 
ресурсів. 

Важливе значення має прийнятий у 2007 р. Закон України «Про 
основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 
2007–2015 рр.» [14], в якому зазначається необхідність створити 
цілісну систему інформаційного законодавства, керуючись загальними 
принципами Конституції України та базучись на принципах свободи 
створення, отримання, використання та розповсюдження інформації; 
об’єктивності, достовірності, повноти і точності інформації; гармо-
нізації інтересів людини, суспільства та держави в інформаційній 
діяльності; обов’язковості публікації інформації, яка має важливе 
суспільне значення; обмеження доступу до інформації виключно на 
підставі закону; мінімізації негативного інформаційного впливу та 
негативних наслідків функціонування ІКТ; недопущення незаконного 
розповсюдження, використання і порушення цілісності інформації; 
гармонізації інформаційного законодавства та всієї системи вітчизня-
ного законодавства.

З метою реалізації зазначених принципів необхідно підготувати 
та прийняти Інформаційний кодекс України, включивши до нього 
розділи, зокрема, про засади електронної торгівлі, правову охорону 
прав на зміст комп’ютерних програм, удосконалення захисту прав 
інтелектуальної власності, у тому числі авторського права при 
розміщенні та використанні творів у мережі Інтернет, про охорону 
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баз даних, дистанційне навчання, телемедицину, надання органами 
державної влади та органами місцевого самоврядування юридичним 
та фізичним особам інформаційних послуг з використанням мережі 
Інтернет, комерційну таємницю тощо.

Безумовно, прийняття Інформаційного кодексу України та здійснення 
кодифікації інформаційного законодавства стане дієвим чинником 
створення цілісної системи українського інформаційного законодавства, 
гармонізованого з нормами міжнародного права з нагальних питань 
розвитку інформаційного суспільства.

Суттєвою для розвитку бібліотечної справи може бути прийнята 
23 грудня 2009 р. згідно з розпорядженням Кабінету Міністрів України 
№ 1579-р Концепція Державної цільової національно-культурної 
програми створення єдиної інформаційної бібліотечної системи 
«Бібліотека-XXI». Її метою є підвищення ефективності використання, 
забезпечення доступності документів, які зберігаються в бібліотечних, 
архівних та музейних фондах. Необхідність реалізації Концепції 
диктується пріоритетом розвитку інформаційного суспільства в Україні 
– забезпечення вільного доступу до інформації. Оптимальним варіантом 
упровадження в практику визначається поетапне створення розподі-
леної системи зберігання електронних бібліотечних ресурсів на основі 
єдиного центру каталогізації з відповідними довідково-пошуковими 
засобами, який забезпечить систематизацію бібліографічних, архівних 
описів і депозитарію електронних бібліотечних ресурсів. Отже, такий 
підхід забезпечить підвищення рівня надійності функціонування системи та 
зменшення завантаженості каналів зв’язку з урахуванням специфіки роботи 
бібліотек та архівних установ. Окремо зазначається, що обсяг видатків, 
необхідних для виконання програми, орієнтовно становить 344 млн грн, 
у тому числі з державного бюджету 144 млн грн, із щорічним уточненням 
відповідно до реальних можливостей державного бюджету [2].

Таким чином, короткий аналіз правових засад управління формуванням 
електронних ресурсів у контексті інформаційного законодавства України 
свідчить про те, що в цілому вже створено систему вітчизняних юридичних 
актів, які унормовують процеси накопичення фондів бібліотечних та 
інформаційних центрів і певним чином дають змогу керуватися ними в 
практичній діяльності. Нагальною проблемою управління формуванням 
і використанням електронних ресурсів бібліотечних та інформаційних 
центрів залишаються суспільні відносини власності, володіння 
інформаційними ресурсами, визначення прав доступу і використання 
інформації, захисту прав інтелектуальної власності та захисту інформації, 
зокрема, створення дієвої правової системи захисту електронних ресурсів, 
яка включає прийняття нормативно-правових актів та здійснення ряду 
заходів органів державного управління.
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Соціально-економічна нерівність, що виникла між розвинутими 
країнами та Україною, зокрема в темпах розвитку електронних 
інформаційних ресурсів, зростання обсягів та номенклатури  інформа-
ційних товарів і послуг, що продукуються та надаються за допомогою 
інформаційно-комунікаційних технологій порівняно із зарубіжними 
країнами, зумовлює потребу правового регулювання багатьох 
назрілих проблем на рівні державного управління цією сферою. 
Отже, проблема управління формуванням електронних ресурсів 
повинна вирішуватися за допомогою комплексного підходу, що 
включає як нормативно-правове регулювання на державному рівні, 
так і цілеспрямоване систематичне застосування організаційно-
адміністративних заходів на рівні окремого закладу, базуватися на 
інформаційно-комунікаційній стратегії розвитку бібліотеки, що 
забезпечить повноцінне накопичення, зберігання, використання 
інформації та знань, цілісність і доступність електронних ресурсів 
відповідно до сучасних інформаційних потреб користувачів, 
сприятиме підвищенню інтелектуального рівня суспільного розвитку. 
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